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DVARHELY 
M UDVARHELYMEGYEI FOGGYTLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csüt
örtökön. . 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HINLÉDER PELS Ákos 
egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér: Községek, 

kkv 

: vapok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, ügyvéD Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fllérért 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7koronáért kapják. más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 
széPIROD. FŐMUNKATÁRS : FÜLEI SZÁNTÓ LAJI0S 

XII. évfolyam, 50. szám. 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

Telefon Égy példány 10 fillér. Telefon M. kir. postatakarékpénztári cheqgue-számla 10,489. szám. 

Bérbeadott Magyarország. 
Irta: Lengyel Zoltán, orsz. képviselő. 

Osztrák uralmat becsülétes 

eszközökkel nem lehet fentar- 

l hondotta annak idején 

Apponyi Széllről. Már pedig 

osztrák uralom volt itt mosta- 

áig. Nos hát mennyi gazságot 

ellett összehalmozniok az előző 

kormányoknak, hogy ezt fen- 

tarthassák ? 
A szeméttől csak a közigazga- 

st kezdték megtisztitani. A köz- 

zdasági rablószervezet azon- 

Tban még virul a maga teljessé- 

gében Amig ezt is el. nem ta- 

karitottuk, addig uj korszakról 

csak beszélni is ostobaság 
Szinte kivétel nélkül csak két- 

féle kormányzati elv volt eddig 

ervényben. Az egyik igy szólt: 

Nem lopni, de lopni engedni. 

' másik pedig : Lopni és lopni 

ágedni. 

Miaddkét rendszer 
büinöket gyüjtött rakásra. Az 
élösdiekkel valósággal kiszivatta 
a vérünket. Milliókat harácsol- 

bocsátott mindent, ami eladható 
volt és amire vevő akadt. Vevő 
pedig igen sok volt. 
Az állami üzemek szinte min- 

den ágában folytak a manipu- 
lációk. És a rablók nemcsak 
ideiglenes haszonra dolgoztak, 
hanem a fejös tehenet a jászol- 
hoz igyekeztek kötni a muló kor- 
mányok bizonytalan életétől füg- 
getlenül. 
E panamák egy része törvé- 

nyileg van védve, másokat kon- 
cessziók alakjában burkolták. 
A harmadikat miniszteri dönté- 
sek adták meg. A negyediket 
hosszabb időre szóló magánjogi 
szerződések biztositják. 

Igy egy egeész, szinte áttör- 
hetetlen hálózat tartja fogva a 
nemzettestet. Vámpirok módjára 
vannak vérszivóik belénk mé- 
Nesztve. S ha egyik-másik csáp- 
jukat lerázzuk, ujra fogózkod- 
nak. 
Mindezek hasznát a nem rég 

mult korszak emberei élvezik ma- 

iglan. Mi uralkodunk, ők gaz- 
dagodnak. Mi küzdünk, áldozunk, 
ók mosolyognak. Mi szenvedünk, 
ók meghiztak. Mi reszkirozunk, 
ök visszavárják a megujuló időt, 
amikor ujra megszilárdithatják 
ral lonelyzetüket. 

És várni tudnak. Mert a tör- 
egvike sem lett eltörölve ; 

cessziók visszavonva; a mi- 

oztak; a szerződések le nem 
jártak. ! 

irtózatos : 

tatott el a közvagyonból. Áruba 

niszteri döntések meg nem vál- 

A kié lejáratban volt, az fedél 
alá vitte kisded panamáit - a 

mult kormány alatt. A kit meg 
akartak fosztani, az ujra kent 
és ujra tovább haladt. 

Rettenetes kin volt ezt nézni 
eddig. A hatalom ellen, ha szól- 
tunk is, hiába harcoltunk. Ret- 
tenetes bün volna ezt türni to- 
vább iss A hatalom most már 
kezünkben és a becsületesek és 
a világosan látók ez állapotokat 
megszüntetni kötelesek 
Az osztrák uralomnak befel- 

legzett. Tisztességtelen eszkö- 
zökre a mostani többségnek 
nincs szüksége uralmának fen- 
tartása végett. A mások gazsá- 
gait pedig elnézni — bünpalás- 
tolás és igy a mi részünkről is 
vétek volna. 

Az uj kormány költségvetése 
be van terjesztve. Ennek tárgya- 
lása következik a bizottságok 
előtt és a Házban is Aerégi 

kormányok bünei felett itéletet 
fog mondani ugyanezen többség. 
Mert hát minden gonoszságnak 
gyökere vagy eredménye benne 
van a költségvetésben vagy a 
zárszámadásokban. És minden 
gonoszság leleplezhető ezek té- 
teleinek tárgyalásainál. 

E leleplezés és a nyilvánosság 
pedig meggyógyit minden bajt, 
megtorol minden buúnt, lesujt a 
szerzőre is, az osztozkodó cim- 
borára is, az engedélyezésre is. 
Ennek azonban két feltétele 

van. Az egyik az, hogy a kor- 
mány nyissa fel a többség és a 
nemzet szemeit Hadd lássunk, 
tudjunk mindent és itélhessünk 
mindenről. Nem az ő bünük, 

hanem elődeiké és volt ellen- 
feleiké A tisztitás pedig csak 
hasznukra lehet hatalmi állásu- 
kat tekintve is. 

Be kell tehát mutatni az előző 
kormányok szerződéseit és a ház 
asztalára kell tenni a közgazda- 
sági visszaélések aktáit ! 
A másik feltétel az, hogy az 

ország nagy közönsége juttassa 
tudomásunkra a visszaéléseket. 
Hadd ismerjük meg azokat és 
világositsuk fel az e felől eset- 
leg tájékozatlan kormányférfia- 
kat! Hadd ténjük szét a bün- 
palástok hivatali szövetségét ! 

Mindenkinek meg kell e téren 
tennie kötelességét. És most kell 
megtennie : az uj kormányzat 

kezdetén. Másként a régi vissza- 
élések uj gyökereket vernek és 

a régi bünöket ujra elföldelik. 
A magam részéről fölkérek 

mindenkit, aki ilyen adatok bir- 
tokában van, ki bármi részlet 
tekintetében felvilágosithat, ki 

adatokat 

ves osztrákok. 

hazájába - mondja a másik. Sza- 

igaz és őszinte bizonyitékokat 
ismer: juttassa teljes bizalom- 
mal rendelkezésemre. 

A dohány- és sójövedék. a 
vasuti üzem, a refakciák, a bér- 
letek, az erdők és bányák ha- 
szonvétele, a különböző szerző- 
déses viszonyok, az osztálysors- 

játék, a pénzügyek, a hajózás 
és kivándorlás és az állami igaz- 
gatás rengeteg területén kell az 

összegyüjtenünk. És 
a közélet e nagy megtisztitási 
akciójával szemben megszünik 
minden más kötelezettség. 
A hydrának mindenik fejét 
le kell vágni, de ez csak ugy 
történhetik meg, ha mindnyájan 
átérezzük ezt a feladatot és fé- 
lelem, tartózkodás nélkül hozzá- 

járulunk ahhoz, hogy a gazok- 
nak bérbeadott Magvarország 
helyén a boldog és megelége- 
dett, szabad Magyárorszag épül- 
korcen fel. 

A politikai helyzetről. 

Kossuth kutyáktól nem vásá- 
rolunk — ezzel a felirattal küldik 

vissza postaküldeményeinket a ked- 

Vissza a betyárok 

kadjunk el ezektől a cigányoktól — 
irja az osztrák malomipar közlönye. 

Hivatalos testületek komolyan hir- 

detik: „a magyarokat, mint rabló 

hordák utódjait rugdossák ki Ausz- 

triából". Magyar társadalom, ébren 
vagy-e? Alszol-e még ? Avagy addig 

vársz, mig az osztrák — Kossuth 

Ferenc szavai szerint – minket egy 

vasgyürüvel megfojtson? A legzse 
niálisabb vezetők, kormányférfiak 

sem tudnak azon segiteni, aki maga 
is nem segit magán. Tulipánszövet- 

seg! Van jó borunk, jó sörünk, ne 

igyunk osztrák sört. Öltözködjünk 

mindnyájan darócruhába, mintsem 

osztrák posztót vegyünk. 

* A kiegyezés – a király sza- 

vai szerint - még 1917-ig tart, de 
hogy mi lesz azután, ő maga sem 

tudja és bár aligha fogja ezt az 

időt megérni, neki ez nagy gondo- 

kat okoz. 

* A képviselőház ma d. e. 10 
órakor formális ülést tart, amelyben 

beterjesztik a felirati bizottság ja- 

vaslatát. : 

* A delegációk albizottságai be- 
fejezték tárgyalásaikat. Most a 

plenáris ülések folynak. A függet- 

lenségi képviselők csak azért sza- 

vazzák meg a külügyi költségvetést, 
mert megegyezés jött létre, hogy 

megadják a kormányzás feltételeit, 
Hangsulyozzák azonban, hogy nagy 

önmegtagadásba kerül egy olvan 

politikusnak költségeket adni, aki 

iránt bizalommal nem viseltetnek és 

akit csak a magyar kormány teljes 

népszerüsége- s tekintélyének latba- 

vetése mentett meg a bizalmatlan- 

sági szavazattól. Goluchowski csak 

ugy izzadt a sulyos kritikák kelle- 
metlenségeitől. Azonban egyéb baja 

— nem történt. 

A hargitai fürdő ismertetése. 
(A székely kormánybiztos figyelmébe). 

(Folytatás és vége.) 

Itt még minden kezdetleges, egy- 

szerü, ez a fürdő kizárólag a szen- 

vedő betegek gyógyfürdeje, akik te- 

hát kényelmet, időtöltést, szórako- 
zást keresnek, azoknak nincs miért 

ide jönni, mert itt egymástól elkülö- 

nitett villák, müvészi csinnal készi- 

tett utak, sétatérek, mulatóhelyek, 

zene, éjjeli világitás nincsenek, itt 

még a természet leplében szende- 
reg az a gyermek, mely hiszem, 

hogy nemsokára óriássá növekedik 

s áldást ontó karjaival csodákat mi- 

vel. 

Hanem az élet nyomorékjai, a 
szenvedők, a csontokat szaggató fáj- 
dalom miatt kétségbe esettek, a 

gyógyulás reményét vesztett szeren- 

csétlenek jöhetnek bátran, eddig is 

az ilyenek látogatták e fürdőt s vesz- 
tett remények ujra éledt, valósággá 

vált, mert a mit egyebütt hiába ke- 

restek, itt megtalálták. 

A völgy kicsiny, köralaku tér, min- 

den oldalról magas fenyves erdők- 

kel keritve, vele szemben a Kossuth- 

szikla, hová minden nagyobb ne- 
hézség nélkül ki lehet rándulni, mert 

maga a fürdő is a Hargitán nyugvó 

felhők határszélén van, háta megett 

a Hargita, ide is ki lehet, sőt ki is 

rándulnak azok, kik már fölirhatták 

a fürdőkabin oldalára: ,„Isten se- 

gedelmével betegségemet itt hagy- 

tam, übv és egészség az olvasónak". 

A völgy déli oldalán a borviz 

fürdő : 9-10 fok, bőforrásu, kris- 

tály tiszta, a gyenge gyomruak által 

sikerrel használható kuttal. Vele át- 

ellenben, vagy 200 méterre a má- 
sik fürdő : 10-12 fok, melynek édes 

vize a medence fenekéből buzogva 

tör föl. Lehet, hogy kéntartalma 

miatt vize a tömegben szürke, za- 

varos, miért hammas fürdőnek hiv- 

ják, de kimeritve tiszta átlátszó. Föl- 

szerelése mind kettőnek régi roz- 

zant deszka alkotmány, nem javitást, 

de ujra épitést igényel. 
A hammas fürdőtől alig néhány 

lépésre a második borvizkut, szintén 

kellemes iható s keménygyomruak- 

nak egymagában orvosság. Ennek 

vizét a melegfürdő készitésére hasz- 

nálják, fölszerelése uj s egyszerü- 
sége mellett is ma még a célnak 

megfelel. 
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A fürdők között majdnem a völgy 

közepén van két kénbarlag. Nem 

vagyok szakértő, nem ismeren a 

föld belsejében müködő vulkánikus 

erőt, nem a barlangokban folyton 

áramló meleg kén kigőzölgésének 

okát, csak azt látom, érzem, hogy a 

barlang melegit, áthevit, kiizaszt, el 

hat a meleg-áram a csontoknak ösz- 

szeköttetéséig, pár nap alatt érezhe. 

tőleg megtámadja a betegtestet s 

munkába veszi a gyógyitást 

A fürdők és kénbarlangok össze- 

müködő hatásában van az a gyógy- 

erő, mely annyi szenvedőnek adta 

vissza egészségét, annyi bénának 

testi épségét, épen azért e fürdőt 
meg kell előttük nyitani, azaz hoz- 

záférhetővé kell teoni. 

A vendégek befogadására öt ka- 

szárnyaszerü épület szolgál, több 

kisebb-nagyobb szobákkal. A szobák 
száma 60—70, egy szobában lakik 

3-4 ember, szükség esetén több 
is. A két régebbi épületben a szo- 

bák kicsinyek, szükök, ezekben a 
napibér személyenként 40 fillér. A 

fürdő fölött, annak északi oldalán 

van két épület, ezekben a szobák 

már nagyobbak, tágasabbak, itt a 

napibér személyenkint 60 fillér. És 
ugyanazon az oldalán van egy uj 

épület, mely a mult évben készült, 

ennek kiállitása, berendezése csi- 

nosabb, lakásra alkalmasabb, — el- 

tekintve attól, hogy itt is minden 

ajtó egy gángra nyilik — itt a na- 

pibér személyenkint 1 K 20 fillér. 

Az épületek mellett vannak közös 
konyhák, a konyhák mellett bővizü 

csorgók, igen egészséges havasi viz- 

zel, Az egyik nagyobb épületben 

van a vendéglő és a vendéglős la- 

kása. A kik maguknak főzeléket 

nem hoznak s itt nem főznek, azok 

ellátást a vendéglőben kapnak. A 

vendéglősné maga főz és igen jó 

magyaros ételeket, konyhája — mert 

munkás, szorgalmasjó gazdasszony— 

mindig rendes, tiszta; a szegények 

pedig — ilyen a vendégek nagyobb 
része – hozhatnak magukkal lisz- 

tet, turót, paszulyt, lencsét, pityókát, 

szóval bármiféle főzeléket, mert itt 
mtzm 

éppen ugy főzhetnek, mint otthon 

fát ingyen kapnak, a fürdők és kén- 

barlangok használata is ingyenes. 

Csak fájdalom, hogy ez a fürdő 

még ma is magas fenyves erdők ál- 
tal körülszórva, csaknem hozzafér- 
hetetlen. 

Két oldalról lehetne ide utat ve- 

zetni. Csikcsic-óból, a fürdőböl le- 
folyó patak mentén és az Oláhfa- 
lut Csikszeredával egybekötő állami 
utról. Az elsőről ma szólani sem 

lehet, mert az ős vadon nehéz kö- 

veket rakott itt a haladó ember ut- 

jába. A másik oldalon az állami ut- 
ból az ugynevezett ,„Tolvajos-tető"- 

ről, Székelyudvarhelytől 35 km. Csik- 
szeredától 20 km. távolság. Ma itt 

van egy utnak nevezett földtörés, 
tele ököl és dinnye nagyságu kövek- 
kel, föl egyenesen a bérctetőre, 

méterenkint 15 szögü emelkedéssel. 

Hát ezt az utat meg kell nyitani, 

meg kell csinálni közlekedésre al- 

kalmassá s ez által a fürdőt hozzá- 
férhetővé kell tenni, azon sors üldö- 

zöttek számára, kiket az élet re- 

ménye ide utal s akik közül a na- 

gyobb résznek hiányzik még a min- 
dennapi kenyere is. 

A tulajdonos község anyagi ere- 

jének gyengesége miatt erre képte- : 

len, megkisérlette ugyan többször, 

több irányban, hogy bár türhető utat 

csináljon, befektetett óriási munka- 

erőt, de mérnökiterv, vezetés és pénz 

hiánya miatt minden igyekezete si- 

kertelen maradt. 

A székely nép megmentését si- 

kerrel munkáló kormánybiztos urnak 
kell itt sürgősen és haladéktalanul 

kezét a munkára tenni s az ugyne- 

vezett „Tolvajos-tető"-től a fürdőig 

nyuló 5 km. utat, ha máskép nem 

lehet, a székelymentési alap terhére 
megcsináltatni, járhatóvá tenni, mert 

a székelység érdekében hasznosabb, 

szükségesebb és áldásosabb munkát 
sehol nem végezhet, mint ez ut ki- 

épitésével. 

S mert saját szemeimmel láttam 

— különösen itt a fürdőn, - hogy 
a testi erőt megbénitó nyavalják 

mennyire karöltve járnak a szegény- 

séggel, nem tudom eléggé ajánlani 

legalább a két régi épületet, mely- 
ben a szobák napibére : 40 fillér, a 
székoly mentés alapterhére bérelje 
ki, vagy épitessen a tulajdonos köz- 
ség beleegyezésével valami ahoz ha- 
sonlót azon szegény szerencsétlenek 
számára, kiknek betegségüknél egye- 
bük nincsen s önföntartásuk is a 
könyörülő emberek segélyére utalja. 

Ezekben akartam rámutatni a leg- 
szükségesebb dolgokra. Azt akartam, 
hogy hallják, értsék meg a távol 
nyögő betegek is, hogy a Bethesda 
tava a Hargita ölében ma is forr, 
lobog s fájó sebökre ott a valódi 
balzsam. Azt akartam, hogy hallják, 
értsék meg azok is, kiknek hatalom 
és erő van a kezökben, de kiknek 
kötelességük is e hatalommal, ez 
erővel a gyengét fölemelni, támo- 
gatni. Remélem, szavam nem lesz 
pusztába kiáltó szó, de lesz sziv is 
ott, a hol erő van. 

Páll Károly, 
taplocai ref. lelkész. 

A szociálizmus és az egy- 

házak. 

Az ujabb kornak egyik leggyak- 
rabban hangoztatott eszméje a szo- 
cializmus. Nem is puszta eszme, nem 
is üres jelszó, hanem a gyakorlati 
életben is mind nagyobb és 
nagyobb területet hódit magának 
Egy olyan társadalmi jelenség ez, a 

melvylyel előbb-utóbb számolniok kell 

mindazoknak a tényezőknek, a me- 

lyek az emberiség vezetésére és irá- 
nyitására vannak hivatva. Számol- 
niok kell különösen az egyházaknak. 
A szocializmus a maga eszményi- 

ségében, alapelveiben nem káros, 
nem veszedelmes sem államra, sem 
egyházra, sem társadalomra. Hiszen 

a Jézus tanitásai a legeszményibb 
szociális elveket foglalják magukban. 
Van-e s lehet-e biztosabb alapja az 
emberi intézményeknek, mintha azok 
a Krisztusi eszméken épülnek s a 

kereszténység szelleme lengi át? 
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A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCÁTA. 

A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig. 

Irta : Connert János, ford. Balásy Dénes. 
(40. folytatás.) 

E szizyfusi munkával a derék 
Bethlen Gábor sem tudott megbir- 
kózni. Könnyebb lett volna neki is 
az Augiás istállóját kitakaritani, 
mint a jobbágyokat kötelezettségeikre 
szoritani. Lavinaszerüleg nőtt azok 
száma. Az országgyülési végzések 
nem sokat használtak. Magának 
Bethlen Gábornak végre is be kel- 
lett látni, hogy e baj nem annyira 
a gazdasági viszonyoknak, mint in- 
kább az akkori állámi és társadalmi 
rendnek volt szükségképi következ- 
ménye. Nemcsak a régi Rómának 
vagy a modern államoknak voltak 
és vannak szociális kérdései 
amint ezekből látjuk. 

Először rendeleti uton próbált 
Bethlen valamit elérni. A széki 
tisztviselőknek 1614 (febr.) a med- 
gyesi országgyülés alatt egy pa- 
rancsot adott ki, mely szerint a 
székelyek ne kössék le magukat 
jobbágyokul, hanem a fejedelmi pa- 
rancs szerint fTejenként kötelesek 
hadba menni; aki ellenkezőleg cse- 
lekszik, abból kincstári jobbágy 
lesz.102 Ez a régi törvények szerint 
váló intézkedés volt. Javaslatára az 
országgyülés elhatározta, hogy min- 
den a medmegyesi végzés után job- 
bágyá lett székely szabadon eresz- 

tendő és hogy örökös székelyt 
400 it. büntetés alatt nem szabad 
jobbágygyá tenni, sőt fej és jószág 
vesztés alatt ő felsége tudta nélkül 
jobbágyul fölvenni sem, sőt jobbágy- 
ságba menni sem szabad annak, 
aki hadköteles székely. Ha pedig va- 
lamely nemes azzal a megokolással 
tart székelyt magánál, hogy az il- 
lető a seregben sohasem szolgált, 
hogy nincs zászló alá irva, vagy 
hogy idegen, akkor az ügy bizottság 
által vizsgálandó meg, s ha az ál- 
litás valótlansága kitünnék, az ilető 
szabadon bocsátandó. A medgyesi 
gyülés előtt jobbágygyá lett szé- 
kelyek földesuraik tulajdonában meg- 
hagyandók. Mindamellett a baj 
gyökeres orvoslása s az 1601 előtti 
állapotok s a székely haderő vissza- 
állitása a fejedelem részéről, mind- 
mind hiábavaló fáradság volt. 
A székelytöldön akkor uralkodott 

zürzavarról találó képet fest Béldy 
Kelemen kapitánynak egy levele: 
A szabad székelyek kész örömest 
lennének jobbágyok, — irja a ka- 
pitány, de csak addig, amig tart 
egy-egy hadjárat; mihetyt a háboru- 
nak vége, mindjárt fölszabaditják 
magukat. Egyébiránt ő felsége a 
használhatókat közülök darabontnak 
és lófőnek kiválogatta, a többi pe- 
dig olyan szegény, hogy a szabad 
székely oly jóizüen megenné a za- 
bot és a korpát, mint más a gabo- 
nát, csakhogy még korpát sem igen 
kap. Ily körülmények között azok a 

Azonban az a mód, a melylyel a 

a székely kormánybíztos urnak, hogy 
szocializmus a közéletben teret hó. 
dit, az a külső forma, a melyb, 
egyes agitátor ,apostolok" öltöztetik, 
semmiképen nem felel meg az esz, 
mék eredeti tisztaságának és szenl 
segének. Itt kezdődik az egyháza) 
feladata szemben a szocializmus va 
hajtásaival. Ez a feladat nem a meg, 

vetlés, nem a kicsinylés. Leereszkedn 
a nép lelkéhez, megismerni a töme 

szivét; tanulmányozni a sokaság vá. 

gyát és reményét; e vágyakat é 
reményeket a Krisztusi elvekkel meg, 

nemesiteni és helyes irányba terelni 

s ez által az önző agitátoroknak ut 

jába állani: ez az a magasztos fel 
adat, a melyet az egyházaknak eme? 

ujabbkori áradattal szemben meg 
kell oldaniok, ha igényt tartanak a 

emberiség lelki vezetésére. 

Ilyenszerűü gondolatok támadtak a 
mi lelkünkben, ama szép és tartal. 
mas ünnepélyen, melyet az Udvar. 

helyköri Dávid Ferenc egylet junius 
14-én H.-Oklándon rendezett. Az ün- 
nepély fénypontja Dr B or o s György 
unitárius papnöveldei tanár felolva. 
sása volt, amelyben éppen az egy- 
hazaknak a szocializmussal szemben 

való maguktartására mutatott rá. A 

nagy emberszeretetre és tanulmányra 

valló felolvasás a maga egészében 
nemsokára a közönség rendelkezé. 

sére fog bocsáttatni. Ugyanaz a: 
irány jellemzi azt az egyházi beszé. 
det, amelyet Ürmösi József homoród. 
szentpáli lelkész fiatalos tüzzel és 
erővel adott elő, amely ugy külsű 

alakjával, mint tartalmával általános 

köztetszést nyert. Szép szavalatukkal 
gyönyörködtették a nagy számu kö 
zönséget: Barra Rózsika és Kálli 
Erzsi kisasszonyokas különögsen 

utóbbi által előadott költemélm, vd 
lásos tartalmánál fogva gyakorol 

mély hatást a hallgatóságra. Mél 

Ürmössi Károly homoródjánosfald 
lelkész a nőkérdésről tartott egy tar 
talmas felolvasást Kár, hogy a tul 

ságos hosszu programm alatt a vég- 

sőig kimerült közönség nem élvez- 

hette értéke szerint. Sándor Gergely 
derzsi lelkész ez alkalommal is szép 

és tartalmas elnöki megnyitót mon- 

csapatok, amiket ő nem rég nagy 
ügygyel-bajjal Gyulatehérvárra ve- 
zetett, onnét reggelre kelve mind el- 
szöktek. A panasz könnyen áll ná- 
luk, de a haza szolgálatában lusták 
és teljesen használhatatlanok. Még 
mfelőtt ő felsége parancsát meg- 
kapta volna, 14 székelyt a lótők 
közül eltogatott, nehányat kezesség 
mellett szabadon bocsátott, a többit 
togva tartja s a maga részéről ha- 
tározottan állitja, hogy a szegény 
székely szabadosok, kivált Maros- 
és Udvarhelyszéken annyira el van- 
nak esve, hogy jobbágynak men- 
nének mindnyájan, ha ők rájok nem 
riasztana és tolyvást nem szidná. 

fla találkozík valaki, aki őket 
jobbágynak fölveszi, elvándorolnak 
mindjárt s tföldjeiket szántatlan 
hagyják.108 
E szerint két okot hangsulyoz 

tőként a kapitány: a hadi szolgála- 
tot és a szegénységet. Az igazi ok 
azonban a hadi szolgálat volt. Mert 
hogy egy örökös székely földjét el- 
hagyja és csavargónak álljon, ez 
nem magyarázható ugy, hogy ő ezt 
szegénységből vagy lustaságból teszi, 
mert hiszen mint jobbágy is a 
munkától nem szokott el, s a föl- 
det, amelyen dolgozhatott volna, 
senki sem pörölhette el tőle. Cse- 
lekvésének helyesebb magyarázata 
az, hogy egy székely mihelyt job- 
bágyságba állás utján a hadi szol- 
gálattól nem tudott megszabadulni, 
akkor inkább csavargó lett, mint- 

semhogy hadba menjen. A hadi 
szolgálattól való ez irtózás azonban 
nem ugy értendő, mintha a letolyt 
40 esztendő alatt az egész hajdani 
3-ik rend elkorcsosult, elfajult volna, 
hanem ugy, hogy a bátorság lénye- 
gében a nevelés és hagyomány, 
szoktatás dolga, nem a születésé, s 
ez a szoktatás hosszu ideig hiány- 
zott. Mert az kétségtelen dolog, 
hogy az akkori székely nemzedék- 
nek, amely jobbágyságban nőtt fel, 
a hadviseléshez semmi kedve nem 
volt. A zászlóhagyás oka azonban 
mégis gazdasági természetüek. Bocs- 
kay és Bethlen hadjáratai ugyanis 
sokáig tartottak, szünteleni szolgá- 
latot kivántak és igen gyakran i5 
métlődtek. Mig tehát a szegény 
székely hadban járt, kicsiny gazda- 
sága otthon egészen elpusztult 
Asszony és kiskoru gyermekek 
háznál éheztek, nem tudták a föl- 
det megmunkálni s hozzá még al 
apa számára a fegyverre és ruhátl 
való pénzt sem birták előteremtemni, 
Mikor pedig a családtő maga zsít- 
delymetszés, deszkavágás vagy só 
hordásból élt, akkor a háboru alat 
az egész családnak nyomorogni vagy 
tönkre kellett menni. A nemessé 
dolga jobb volt, mert annak töldjá 
távollétében felesége és ispánja vag) 
udvarbirája vezetése alatt a jobbá 
gyok jól megmivelték. Hogy a vár0- 
sok, kivéve az ostromállapot esetelb 
mikor t. i. az ellenség bennt az 0l 
szágban regnált, fejenként hadi szol
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dott. Tudósitásunk akkor lesz teljes, 
ha megemlékezünk azokról a szép 

énekdarabokról, amelyeket az Ajtai 

János vezetésével ujabban alakult 
Dávid Ferenc egyleti dalkör adott 

elő a közönség nagy gyönyörüségére. 

Végül közebéd volt, amelyen Dr Boros, 

Sándor Gergely, Kisgyörgy Sándor, 

Vári Albert, Péter Sándor, Hinléder 

Ernő, Szabady főszolgabiró, Kovács 

Imre, Demeter Dénes és mások szel- 

lemes pohárköszöntőkkel füszerezték 

a különben is izletes ebédet. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Szeresd a földet! 

Jer, jer fiacskám — kéz a kézben - 

Jer a határra, zöldbe ki 
S ott álmadozzunk, álmadozzunk, 

A sziv az álmot szereti. 

A ccél mi messzi, messzi tőled — 

Édes fiam szeresd a földet ! 

Még lelked olyan üde, tiszta, 

Mint illatos tavaszvirág, 

Ne bánd, ha bérere, völgybe szállott 

S ringatja ott a lomb, az ág, 

Köszön a dülőn elmenőnek - 

Édes fiam, szeresd a földet ! 

A nap mosolyog, hogy annyi élet 
Pezseg, forr a természet ölén, 

Reményvirágok, hajnalálmok — 
Hejh, egykor én is öntözém 

Hol zsenge álmaink szövődnek - 

Édes fiam, szeresd a földet ! 

Bogárka cirpelő danája 

Dicséri minden porszemét, 

Fészekrakó tavaszra, nyárra 

A sziv elhivja Istenét 

S hü dalosok egekbe törnek - 

Édes fiam, szeresd a földet ! 

S ott, ott ahol áldás fakad föl, 

Hová az ekevas hasit, 

Szótlan haladni s ihletetten 

Fiam, láttál-e valakit? . .. 
S a hála szállhat már te tőled — 

éde fiám, szerégd a földet! av 
A naptól barnitott magyarnak 
ott van teritett asztala, 

Ové a fény ott, illat, harmat 

S abból születik tán dala 

S keservei is ott verődnek - 

Édes fiam, szeresd a földet ! 

Ki a mezőre, a határba 
Ha Istent látni akarod, 

Tündöklő fényes sátorába 

Nem látsz egy festett csillagot .. . 

Ott lesz igazhivő belőled — 

Édes fiam szeresd a földet ! 

Tarcsafalvi Albert. 

gálatot nem teljesitettek, hanem 
csak többnyire csekély számu hiva- 
tásos vitézek tölszerelésére és zsoldja 
fízetésére voltak kötelezve, e békén- 
hagyásnak abban az időben gazda- 
sági okai voltak. Az ipar állandó, 
következetes munkát kiván; hosz- 
szas abbanhagyás, mit a hadjárat 
hoz magával, annak halála — de 
hát az a földmivelésnek is. A szé- 
kelyek követelése tehát Bocskaytól, 
hogy ők most is, mint hajdanában 
csak 15 napi szolgálatra köteleztes- 
senek, nem volt éppen oktalan. E 
pontban a nemzet többségének sze- 
génysége nagyobb követeléseket nem 
birt meg, s mert többre kényszer- 
gették, hát összerokkant. Kijutni 
ebből a selymékből az egyetlen ut 
az volt, amelyre 1691 után a Habs- 
burgok léptek: a hadi kötelezettsé- 
get adóval kellett megváltani, nép- 
hadsereg helyett zsoldos hadat ál- 
litani, vagy pedig modern mintára 
az általános hadkötelezettséget be- 
hozni; csakhogy egy zsoldos sereg 
akkor roppant költséges lett volna 
és veszedelmes is. Még száz évvel 
később is csaknem földig össze- 
roskadt az ország az adó miatt, 
mert hát Erdély szegény ország 
volt, nem a természettől, hanem a 
éke, a miveltség és az ipar hiánya 

miatt. Annak a mi akkor történt, a 
korviszonyok miatt alig lehetett más- 
ként történnie. 

(Folyt. köv.) 

leghitványabb 

- Városi közgyüűlés. Varosunk 
képviselőtestülete szombaton (e hó 
30-án) évi első rendes közgyülést 
tart. A tárgysorozat több igen fon- 

tos ügyet ölel fel Az ügyrendtartási 

szabályok 1. § a minden 3 hóban 

egyszer rendes közgyülést ir elő. 
Most juniusban, tehát az első felev 

végén vagyunk. Vajjon hová lett 
az első 3 hónapi rendes közgyülés ő 

— Fejérváry tolvajai. Az elmult, 
de némely haladó-alakok altal ért- 

hető okokból még mindig visszaki- 

vánt Fejerdárabontváry- féle abszo- 

lutizmusnak egy igen jellemző fel- 

vonása játszódott le minap a buda- 
pesti büntetőtörvényszék előtt. Fe- 
jerváry Geza báró, az akkori tör- 

vénytelen kormány feje nagy ösz- 

szegü penzeket kezelt előbb a mi 

niszterelnöki irodában, később pe- 
dig Andrassy ut 98. sz. a. lakásán. 
Ezek a pénzek legnagyobb részben 
utóbb arra maradtak Fejérvárynál, 

hogy abból a törvénytelen kormány 
áaltal kinevezett, de a nemzeti ura- 

lom kezd-tén elcsapott alkotmány 

tipró berencek pénzehségét ugy a 

hogy — lecsitllapitsa. Falusi Sándor 
inast a nagy összegü pénz látása 

elszéditette es alkulcs segelyével pár 
nap alatt 12 ezer koronát ellopott 

gazdája fiókjából. Az inas tettét be- 
vallotta es 7500 koronát megtalál 

tak szalmazsákjában elrejtve. Egy- 

uttal kijelentette, hogy Kakas Károly 
inastársa peldája csábitotta a lopásra 
Kakas azonban mindent letagadott 
és felmentettek, mig Falusit két évi 

börtönre itelte a biróság. Igen er- 
dekes, hogy Fejérváry báró az 
osztó igazságra hivatkozással 

lvánta hütlen inasainak megbünte- 
tesét... Azok a jómadarak pedig, 
akik nem a gazda, hanem a haza, 
a nemzet, az alkotmány iránt való 

hütlenség Judás-pénzeit rakták 
zsebre, vérdíját a legundokabb, 

cselekedeteknek - 
szabadon, büntetlenül járnak s vi- 

gan élvezik a kutyabőrök árát, gya- 
lázatos szolgálatuk bérét, az igaz- 

ság elárulásának zsákmányát. Pök- 

hendiskednek és foghegyről leki- 

csinylik a szövetkezett ellenzék nem- 

zeti törekvéseit. Nem sül ki a szemük 

a szégyea-érzettől, mert látó idegei- 
ket elboritja a hályog, mely a szem- 

telenkedéstől áthatlanul megvasta- 

godott. A Judáspénzen elősködő va- 
rangyos bekák uj eletet kezdettek; 

nyomtatott papirosról még mindig 

kurutyolnak s azt gondolják, hogy 
a becsületes közönség fülemilehang- 

pak képzeli és lassankint hozzá szo- 
kik. Pedig a hazaárulás oly folt, mely 
piszkit, de soha sem tisztithat. .. 

– zZzáró-ünnepélyét a helybeli 
kir. főreáliskola holnap (pénteken) 

d. e. 9 órakor tartja meg az intézet 

tornatermében nyolc pontból álló 
müsorral. 

—– Anyakönyvi kinevezés A bel- 
ügyminiszter vármegyénk erkedi ke- 

rületébe Molnár János községi 
jegyzőt rendes anyakönyvvezetőnek 
nevezte ki. 

— Sóvidékünk türhetetlen álla- 
pota. Vármegyénk Sóvidékének 15000 
lelket számláló tiszta székely lakos- 
ságára elviselhetetlen teher, hogy a 
vármegye központjától 36 kilómé- 
ternyire járjon be a legcsekélyebb 

hivatalos ügyeiben is. Igy például 

egy cselédkönyv gyors kiállitásáért 

72 kilóméter utat kell megtegyen 

egy-egy szegény ember, akinek talán 
betevő falatja sincs. Ilyen és ezek- 

hez hasonló állapotuk megváltozta- 
tása végett, mozgalom indult, hogy 

az uj magyar kormányhoz való fel- 

terjesztés céljából ismételt kérvény- 

nyel fordulnak most már Ugron 
Ákos főispánhoz, mint a nemzeti 
kormány helybeli képviselőjéhez, 
hogy a törvényhatósági közgyülésből 
a Sóvidéknek egy szolgabirósági ki- 
rendeltség sürgős beállitását kérel- 
mezzék A községek egy része kér- 
vényét immár illetékes helyére be- 
küldötte. 

termett három derék csendőr. Ha- 

lált megvető bátorsággal fogtak a 

mentéshez, melynek eredménye az, 

hogy id. Sorbán István, id. Sorbánné 

Mihály Mária, Sorbán Berta, Sorbán 
Lajos, Szikszai Mária és Orbán Róza 

a már-már biztossá vált vizbefulás- 

tól megmentődtek. Azonban — saj- 
nos - Sorbán Róza 11 éves, Sor- 

bán Teréz 5 éves, Szikszai Anna 

11 éves, Gábos Róza 10 és Orbán 

Teréz 5 éves gyermekeket a legna- 

gyobb igyekezet mellett sem sike- 

rült megmenteniök. Ott lelték halá- 
lukat a rohanó áradatban. A bátor 

Bocskay-ünnep. Az udvarhelyi 
református egyh. megye egyházi 
Értekezleténekjunius 24-iki 
közgyüléséről és Bocskay ünnepelyé- 

ről a következőkben emlékezünk 

meg: Délelőtt 9-10.óráig a vá- 
lasztmány tartott ülést, előke- 
szitvén a közgyülés tárgyait. Tiz 
órakor a református kollegium nagy- 

terméből a templomba vonultak, ahol 

a gyülekezet és a helybeli székely 
dalegyesület összhangzó éneke után, 

Kádár Dénes nagygalambfalvi lelki- 

pásztor buzgó imája emelte föl a 

hivő lelkeket. Ezután Dr Kecske- 

méti I. kolozsvári ref. theol. tanár 
mondott lelkes és hazafias alkalmi 
beszédet, melynek végződésével köz- 

gyülést tartottak. Délben a Buda- 

pest-szálló kis étkező termében 
volt társas ebéd; délután 4 órakor 

pedig ugyanazon helyiség diszter- 

mében Solymossy E. ref. koll. 
tanár tartotta meg, eszmékben gaz- 

dag és magas szárnyalásu ünnepi 

beszédét, amelyet a közönség nagy 

tetszéssel fogadott. A délutáni ün- 
nepely sortendje Lányi A. hatásos 
alkalmi szavalatával végződött; a 

közönség pedig a Hymnuszt- 

énekelte. Nyolc órakor a Hun- 
gária kertjében, a Bocskay-alap 
javára és fölmerült költségek fede- 

zésére, dal- és zene estély volt, a 

melyre szép közönség gyült össze 

és csak későn oszlott szét, magával 

vivén a szép nap sok becses emlé- 
két! 

—– Előpatak gyógyfürdőn a fürdő- 
idény javában beállott. Eddig 111 

vendég látogatta meg a mérsékelt 

erdőktől övezett kies völgyben fekvő, 

600 vendégszobával biró pompás 
gyógyfürdőt. Az első névsort szom- 

baton bocsátotta ki az igazgatóság 
igen praktikus alakban. Körül a 

fürdő rövid ismertetése és 15 ke- 
reskedő üzleti hirdetése, középen 
pedig a vendégek névsora olvasható. 

— Öt gyermek halála. Lövéte 
nagyközség e hó 24-én szörnyü ese- 

mény szinhelye volt. A kora dél- 
utáni órákban esővel vegyes jég hul- 

lott. Vasárnap lévén, egy társaság- 

ban voltak id. Sorbán István mé- 

szárszéke közelében a tulajdonos fe- 

leségével, valamint Sorbán Lajos, 

Sorbán Berta, Sorbán Teréz és Sor- 

bán Rózália, mindannyian a mészá- 

ros gyermekei, ugyszintén Szikszai 
Anna, Gábos Rózália, Orbán Teréz, 

Orbán Rózália, Szikszai Mária. Ezek 
az eső elől mindnyájan bevonultak 

Sorbán mészárszékébe. Azonban a 

hegyoldalból hirtelen oly nagy árviz 

ömlött a mészárszéknek használt 

alkotmányra, hogy azt fenekestől 

felforgatva, a benne levőkkel együtt 
az ott elfolyó Kis-Homorodba so- 

dorta. Tizenegy emberélet volt a 

legnagyobb veszélyben. Ekkor ott 

csendőrök nevét idejegyezzük elis- 

merésül. Asztalos László csen- 

dőrőrsvezető, Ferene Mózes cim- 

zetes őrsvezető és Csorb a Simon 
közcsendőr voltak a mentők, kiknek 

még Gábos János lövétei lakós se- 

gédkezett. Különösen Csorba Simon 

csendőr tüntette ki magát a men- 

tés munkájában, melyért méltán il- 

leti őket elismerés. 

— A polgári leányiskola évzáró 
ünnepélyén vasárnap deélután nagy 
közönség vett részt. A főgimnázium 

nagyterme zsufolásig telve volt s a 

müsor mindaen pontja igen jól sike- 

rült. A vizsgálatokon kiállitott, a 

mindennapi élet szükségleteihez al- 
kalmazott kézimuunkák is általános 

elismerésben részesültek. 

— Felhivás a Magyar Védő Egye 
sületnek Tordán tervezett gazdasági 
és hazai iparmunka kiállitása érde- 
kében. A Magyar Veédő Egyesület 
tordai fiókja bethleni Bethlen Bá- 

lint gróf Torda-Aranyos vármegye 
főispánja védnökségével az állami 
gazdasági telepek és a vármegyei 

gazdasági egylet közremüködésével 
alkalmi vásárral egybekötött gazda- 

sági és iparmunka kiállitást rendez 

október 1-6-ig, melynek felhivását 

most tette közzé. Képviselve lesz a 
kiállitáson a vas- és fémipar, gép-, 
közlekedési- és villamosipar, a bá- 

nyászat, mész, magnezit, cement, 

agyaggyártás és üvegipar, fa-, bőr-, 

sörte- és szövőipar, papiripar, élel- 

mezési- és vegyiipar, sokszorositó és 

vegyes ipar. A kiállitás célja a ha- 

zarészünkben előállitott gyári- és 

kézmüipari termékek bemutatása. A 

csoportok a m. kir. kereskedelem- 

ügyi miniszter által kiadott hivata- 

los kiviteli cimtár szerint I-XII-ig 

alakulnak. A biráló bizottság az arra 

érdemes tárgyakat, munkákat, kitün- 

tető, dicsérő oklevéllel és pénzbeli 

jutalmazással tünteti ki. Kiállitó tar- 

tozik a kiállitandó tárgyakat a kiál- 

litás helyére (Torda, Városi vigadó) 

saját költségén, (esetleg vasuti szál- 

litási kedvezmény lesz kieszközölve) 
felelősségén beszállitani. Egy köbm. 

területig ingyen, azonfelül minden 

köbm. szabad terület 3, K, falmel- 

letti 2 K, fali terület 1 K. A ren- 

dező-bizottság okadatolt esetben a 

térdijat elengedheti. Segédek, ta- 

noncok részére külön egységes cso- 

port-kiállitás rendeztetik. A bejelentő 

lapok kitöltve, legkésőbb folyó évi 
julius hó 20-ig visszaküldendők. Min- 

denben a kiállitási ügyvívő-igazga- 

tóhoz, Harmath Domokoshoz kell 

Tordára fordulni. 

— Halál a téglák tetején. Doczé 
János felsőboldogfalvi illetőségü nap- 
számost kedden este Szombatfalva 
városrészben a száritásra, illetve ki- 
égetésre összerakott téglacsomók te- 
tején halva találták. Az orvos-rendőri 
vizsgálat megállapitotta, hogy halálát 
szélhüdés okozta. A hullát beszálli- 

vésay 
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tották a helybeli közkórház halottas 
kamrájába, honnan ma eltemetik 

— Az uj mezőgazdasági szesztfő- 
zők kontingense. A hivatalos lap most 
teszi közze az 1907-1908 évi terme- 

lési időszakban üzembe helyezni 
szandékolt uj mezőgazdasági szesz- 
tőzdéknek és az azok által a fogyasz- 
tási adó kisebbik tétele mellett ter- 
melhető mennyiség tárgyában a pénz- 
ügyminiszter rendeletét. A kontin- 
gensben való részesités igényét leg- 
később szeptember elsejéig kell be- 
jelenteni. 

Az adótartozások. 

A pénzügyigazgatóságnak álland 
tisztében jelen rendeletem pontos 
végrehajtását foganatositani s ugy a 
községi előjáróságok utján, valamint 
egyéb rendelkezésökre álló módokon 
az adózók; viszonyairól s fizetésképes- 
ségéről oly alapos tájékozást szerez- 
ni, hogy egvyfelől a méltányosság 
kivánalmainak minden irányban elég 
tétessék, másfelől azonban ez a méltá- 
nyos eljárás se indokolatlan kedve- 
zésnek, se a kincstár megkárositásá- 
nak forrásásává ne váljék. 
E szempontok szoros ellenőrzését 

a törvényhatóságok közigazgatási bi- 
zottságaitól várom el s e végből kö- 
telességévéteszem a pénzügyigazgató- 
ságoknak, hogy a közigazgatási bizott- 
ságokat eljárásukról alaposan tájé- 
koztassák s általuk engedélyezett 
halasztásokról és kamatelengedések- 
ről az indokokat is feltüntető rész- 
letes kimutatást terjesszenek havon- 
kint a közigazgatási bizottságok elé. 
A közigazgatási bizottságokat pedig 

felhivom, hogy a mutatkozó szükség- 
hez képest a jelen rendeletem végre- 
hajtása ügyében külön jelentéseket 
is tegyenek hozzám. 

Az eljárárás megkönnyitése végett 
a közigazgatási bizottságok ellenőre 
mellett felhatalmazom a pénzügyigaz- 
gatóságokat,hogy felszaporodott tarto- 
zások törlesztésére 500 koronát meg 
nem haladó tartozásnál, a székesfő- 
városi kir. adófelügyelőt pedig 1000 
koronát meg nem haladó tartozások- 
nál az 1908. év végéig terjedő fize- 
tési részleteket engedélyezhezbesse- 
nek, hogy ezen összeg keretén belül 
a halasztások körébe az 1905 év 
előtti időből eredő adótartozásokat 
is bevonhassák s hogy rendkivüli 
esetekben a kamatokat is elenged- 
hessék. Meszebbmenő halasztások és 
kedvezmények megadását a pénzügy- 
miniszteriumnak tartom fenn, az el- 
járás egyszerüsitése érdekében meg 
engedem azonban, hogy a halasz- 
tási és kamatelengedési esetek ne 
külön-külön, hanem az idokok tüze- 
tes megjelölésével együttesen is elő- 
terjeszthetők legyenek. 

E végből, hogy ezen rendelkezé- 
seim felől az adókezelésre hivatott 
helyhatósági közegek s az adózó kö- 
zönség is mielőbb kellő tudomást 
szerezzenek, utasitom a kir. pénzügy- 

igazgatóságokat, hogy jelen rende- 
letemnek sokszorositása iránt azon- 
nal intézkedjenek s annak egy-egy 
példányát a kerületükben levő vala- 
mennyi város és község előljárósá- 
gának külön is küldjék meg. 
Budapesten, 1906. évi junius hó nap 
10 én. Wekerle s. k. 

TANÜGY. 
Tanitók a magyar viseletért. Lőcsé- 

ről irják : Az árvamegyei tanitóegye.- 

sület e napokban Alsókubinban köz- 
gyülést tartott, amelyen elhatározták, 

hogy á magyatr ipart pártolni, a 

magyar stilust és annak motivumait, 
mindenüvé bevinni igyekezni fognak 

A magyar viseletet diszruhául avat- 

ják és a hétköznapi ruha készitésre 

csak hazai gyártmányu kelmét fog- 

nak beszerezni. Az udvarhelymegyei 
tanitók is 

tartanak. Vajjon 

határozat?... 

ott lesz-e ilyen 

KÖZGAZDASAG 
Hogyan mutatkozik a ragadós 

száj- és körömfájás ? Ha az állatok 
a ragadós száj- es körömfájást meg- 

kapják, nem esznek, forróságuk 

(lázuk) lesz, a szájban erősen nyal- 
zanak és a lábakon, csülkök (kör- 
mök) körül, teheneknél a tőgyeken, 
fehéres vagy sárgas hólyagok tá- 
madnak. A hólyagok hamar felfa- 

kadnak s helyükön cafatos szélü 

sebek mutatkoznak. Mivel legtöbb- 

ször a lábvégek is betegek az álla- 
tok erősen sántitanak Némelyek 

még a csülköt (körömházat) is el- 
hagyják. Ha a tőgy beteg, az meg- 
dagad, kipirosodik és különösen a 

bimbókon szintén hólyagok, majd 

sebek támadnak. Ilyen 

az hasmenést kap és el is pusztul- 

bat. 

Hogyan védekezzünk a ragadós 
száj- és körömfájás ellen? A beteg- 
ség a gazdának nagy kárt okoz, mert 
némelyik állat el is pusztul, a másik 

leromlik és rövidebb-hosszabb ideig 

munkára nem lehet használni. Ezért 

Mindent el kell követnünk a beteg- 

szombaton közgyülést 

tőgyből a 

a borjut szoptatni nem szabad, mert 

ség terjedésének megakadályozására, 

mert különben az udvar zárlat, köz- 

ségi zárlat, a városok betiltása, an- 

nál tovább tart, mennél jobban el 
van terjedve a község allatai között 

a betegség. Vigyázzon tehát minden 

gazda, hogy allatja a betegséget meg 
ne kapja. Ha pedig látja, hogy vala- 
melyik állatja a szájban vagy a csül- 

kökben megbetegszik, siessen azt az 
előljáróságnak jelenteni. Az előljáró- 

ság azután eljár, hogy a törvényes 
óvóintézkedések sürgősen meg legye- 

nek téve Igy a gazda hasznára válik 
önönmagának és az egész községnek, 

sikerül meggátolni, a közseg állatállo- 
mányának megakasztott forgalma 

mihamarább szabadda lesz. A beteg 

állatok tejet eladni tiltja a törvény, 

elősegiti a betegség terjedéset. Ellen 

ben az ilyen tej forralva a sertések- 

kel megetethető, turóvá feldolgozva 
pedig a baromfinak jó tápláléka. 

Társ-szerkesztő és laptulajdonos: 

Betegh Pál 
Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

ELŐPATAK 
a GYÓGYFÜRDŐ A 

mert ha a betegség elhurcolását 

mert, mint már mondva volt, ez is 

50, szám. 

Eladó vagy bérbe- 
s Dr Spányik József- 

adó ház. nek Udvarhelyen 
Kossuth-utca 73. szám alatti ház, 
örökáron eladó, esetleg bérbe kiadó. 
Értekezhetni özvegy Paál Jánosné 
urnővel, Szent-Imre-utca 12. szám. 

Mirderfele 

bélyegzők 
gyári áron és leggyorsabban 

szerezhetők be 

Betegh Pál és Társa 
könyv-, papir-, iró- és rajzszerkeres- 

kedésében Szélkelyudvarnelyt, 
Kossuth-utca. 31. sz. 

Keletbélyegzők önnedvezővel; 
Mercurs keletbélyegző forgat- 
ható ruggyanta szalaggal; Hun- 
gárias keletbélyegző ruggyantá- 
ból; .Egyetemes önnedvesitők. 
könnyü szerkezet, egészen rézből 
és rezplehből, álanyozva; Mo- 
nitor. önnedvező, számozó és 

lapszámozó gépek. 

kiválóan jó eredménynyel használható a gy , 
vese, hólyag és a méh hurutos bántalmainál, máj 
és lépbajoknál, köszvény és csuznál, altesti pangá- 
soknál, valamint bármely az idegesség alapján fej- 
lődő betegségnél. A nagyhirü előpataki gyógyvizek 
orvosi javaslat szerinti ivá sszekötve a meg- 
felelő és itt feltalálható kisegitő gyógyeszközök- 
kel (meleg és hideg fürdők, gyógyintezeti ke- 
zelés, massage, svédtorna, diátikus étrend) rend- 
ikivül kedvező eredményt mutat fel. Fürdő-idény: 
május 15-től szeptember 15-ig. Vasuti állomás : 
Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó 
olesó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó 
és választékos. Az elő- és utóidényben (május 
15ő-től junius 15-ig és augusztus 20-tól szeptem- 
ber 15-ig) a gyógy- és zenedijnak fele fizetendő, 
lakások 50 százalékkal és ellátás is sokkal ol- 
csóbb. Az előpataki ásványviz, mely a szénsavdus, 
égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, 
mint gyógyeszköz, háznál is használható és üditő, 
kellemes ital tisztán vagy borral vegyitve, nagy 

kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön 
évenként egy millió palacknál több kerül forga- 

lomba, Szétküldési hely Előpatak, de kapható a 
legtöbb városban és nagyobb kereskedésekben. 

Prospektust kivánatra ingyen küld az 
igazgatóság. 

Jó házból való fiu k.a 
nasium III. vagy IV osztályát vé- 
gezte gyakornoknak felvétetik 
Márk Testvérek füszer- és fo- 
nalkereskedésében Székelyud- 
varhelyt. 

uet ávl 
Alulirott tisztelettel tudatom r 
é. közönséggel, hogy Sterbu Ödön 
jóhirü füszerkereskedését vétel utján 
átvettem és azt ezentul saját nevem 
alatt folytatom. 

Midőn ezt a körülményt 
zönség szíves 
kijelentem, hogy fő törekvésem lesz. 
a legkényesebb igényeket is ugy a 
szolid, pontos és előzékeny kiszolgá- 

a kö- 

lással, mint kivál minóségü és olcsó 
áruimmal kiérdemelni. 

Kérem a n. é. közönség elődöm 
iránt tanusitott szives pártfogását 
részemre is fentartani és én igérem, 
hogy azt minden 
fogom érdemelni. 

Gyarmathy Ákos 
füszerkereskedő. 

tudomására hozom, 

tekintetben ki is. 

,Hermandol" klozet-papir a legjobb! 

! HEGED, VONÓ, KELLÉKEK ÉS HUROK 

SZIVAR-, SZIVARKA, 2 

DOHÁNYTÁRCAK [ 
ERSZENYEK és PENZTÁRGÁK z 

- MONOGRAMMOK levélpapir és fehérnemü bélyegzéshez, 
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minden betüvel, 1 drb 1 kor. Kaphatók 

BETEGH PÁL ÉS TÁRSA 
könyv- és papirkereskedésében Székelyudvarhelyt. 

Mesés és imakönyvek, zenemüvek! 
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Baross, Borszéki 

Trölichné-féle 
hol egyszers mind nagyon 

kiszolgálni. 

mindennemü füszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 

játek, diszműáruk, függő, fali és asztali lámpákban. 

Amidőn kérem a nagyérdemü közönség szives 

pártfogását, igérem, hogy igyekezni fogok minden eset- 

ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbban 

Teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GERGELY. 
Államilag ólomzárolt lucerna és lóhere magvak. Vala- 

mint baltacin-, répa- és fimagvak. Valódi erfurti konyha-, 

kerti- és virágmagvak a legjobb minőségben a legolcsóbb 
árakon. 
z 

Mindig friss füszeráruk ! 

és Kászoni vizek ! 

K 

Üzletáthelyezés! 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives 

tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 

piactérre, az ujonnan épült 

üzlethelyiségbe z 
szép raktárt rendeztem be z 

E 
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